

2024年6月24日 星期一 甲辰年五月十九 中共昭通市委主管主办 昭通日报社出版

### **ZHAOTONG**

权威传播公信新闻

**RIBAO** 







深情反映大众心声

微信公众号

扫码投稿 北纬29°App

国内统一连续出版物号 CN 53-0003 第 9841 期 邮发代号: 63-41 昭通新闻网www.ztnews.net 值班编审:彭念敏 今日 4版

# 逐"绿"而行 向"新"出发

## 昭通市加快绿色产业发展做好"产"文章

◆记者 莫娟

苹果、"小肉串"综合产值均突破 100亿元大关,全市农业综合产值达 到1200亿元;

新增新能源装机104万千瓦,累 计达到2454万千瓦,发电量达到 843.45亿千瓦时,装机量、发电量为全 省"双第一":

2023年,全市GDP实现1644.12 亿元,同比增长7.7%,增速比全国高 2.5个百分点、比全省高3.3个百分点, 列全省第一位。

一串串鲜活的数据代表了昭通砥 砺奋进、蓬勃发展的成长轨迹,代表了 昭通人民的辛勤汗水,是他们砥砺前 行、不懈奋斗的真实写照,这是昭通做 好"产、城、人"三篇文章的具体体现, 也展现了这座城市在经济社会发展道 路上稳中求进、稳中向好的良好趋势。

当你漫步于金沙江畔,或是穿越 昭鲁坝子,从繁忙的工地到轰鸣的车 间,深入乌蒙大地的每一个角落,你会 发现,这里不仅有城市的商贸繁荣,更 有产业发展的蓬勃生机,处处都是发 展乐章的激昂旋律。

新能源产业的前景正如这山间的 清风和温暖的阳光一般,充满了无限 可能。赖石山风电场项目总投资近 25亿元,总装机容量22.35万千瓦,成 为"西电东送"重要基地之一。127台 擎天而立的风电机组,在奔涌的云雾 中若隐若现,向上仰望,它们的巨型叶 片在空中旋转,仿佛在不停地"赚取" 着清新的空气。依托群山之巅的无限 "风光",昭通大力发展清洁能源,鲁 甸、永善、巧家等地的光伏发电项目相 继崛起,绿色光伏产业的发展喜讯接 连不断。山风吹"赚"、太阳晒"电"的

新能源产业"风光正好" 走进被青山环抱的云南云铝海鑫 铝业有限公司,你会被那座高20米的 巨大厂房所震撼。175台铝电解槽整 齐排列,150多名工人分三班倒,24小 时不间断地生产。生产运营部副经理 章保龙自豪地说:"今年以来,1月、2 月的工业总产值达到16.5亿元左右。 随着产业链条的不断延伸补强,预计 到2025年,云铝海鑫铝业有限公司70 万吨铝液有望全面实现就地转化,铝 合金化率达到90%以上,全市绿色铝 材产业产值将达200亿元左右。

初夏时节,细雨蒙蒙,连绵起伏的 山峦绿意如潮,乌蒙大地上85万亩苹 果园内弥漫着苹果清甜的香气,青绿 色的小果子密密麻麻挂在树枝上,着 实惹人喜爱。挨挨挤挤的小果子凝聚 着果农的希望。

大山深处的竹林里,一根根竹子 拔节生长,在采笋的季节,竹农们或穿 梭在葱茏的竹林里采笋,或行走在硬 化了的采笋水泥路上,或围坐在林间 有意装置的竹亭里小歇,总是山歌起 伏、笑声不断,幸福的滋味萦绕在青山

奋斗着,幸福着。不懈努力换来 了累累硕果。

红彤彤的苹果、嫩绿的竹笋、品质 上乘的天麻、香气扑鼻的花椒……昭 通高原特色农业产业底蕴深厚,得天 独厚的大山大水赋予了它们原生态的 品质。这里大力培育以苹果、竹子、马 铃薯、天麻、花椒、特色养殖为代表的 高原特色农业,走出了一条生态产业 化、产业生态化的发展道路,绿色成为 了百姓生活的"幸福底色"

新质生产力本身就是绿色生产 力。在昭通,绿色不仅是这里的色彩, 更是深深植根于发展基因中的核心。 昭通磷矿、硅矿、页岩气和水能等资源 富集,发展绿色能源、绿色硅铝、磷化 工及新材料等产业最有基础、最有条 件、最具潜力。昭通如何因地制宜、向 新而行,倍受关注。昭通坚持大抓产 业,持续推进资源转化、结构转型、动 能转换,把资源优势转化为产业优势。 发展优势。敢拼敢闯的昭通人依托资

源优势、地域优势深度谋划着绿色能 源、绿色硅铝、磷基及新能源电池材 料、高原特色农业等绿色产业。它们 在绿色发展的大道上,正逐渐转化为 这座城市可持续发展的强大动力。

3月28日,昭通市扎实做好"产 城、人"三篇文章三年行动大关现场调 研推进会召开,为昭通绿色产业发展 指明了方向,产业发展必须坚持创新 驱动,厚植新质生产力的底色;政策导 向上,要加快绿色转型,加快推动传统 产业技改升级,有序释放先进煤炭产 能,大力发展绿色硅铝、光伏、新能源 电池产业,把风、光、水、储等绿色能源 供应体系建设好,持续扩大清洁能源 供给;立足昭通实际,产业发展必须坚 持因地制宜,聚焦打造"5+N"产业体 系,加快构建具有昭通特色的现代化 产业体系。

乌蒙大地,生机勃勃,在这里,每 一片绿叶都在诉说着生态文明建设的 故事,每一道光芒都在映照着绿色发 展的未来。

合斑昭通 扎实做好"产、城、人"三篇文章



6月19日拍摄的白鹤滩水电站(无 人机照片)。

白鹤滩水电站位于四川省宁南县 和云南省巧家县交界的金沙江干流河 段上,是仅次于三峡电站的世界第二 大水电站。白鹤滩水电站共安装16 台百万千瓦水轮发电机组,总装机容 量1600万千瓦,多年平均发电量达 624.43亿千瓦时。截至今年3月底, 白鹤滩水电站累计发电超1200亿千 瓦时,相当于减少标煤消耗量超3600 万吨,减少二氧化碳排放量超9800万 吨,为江苏、浙江等华东地区提供源源 不断的清洁电能。

新华社记者 胡超 摄

本报讯(通讯员 吴道群 王忠 文)近日,昭阳区政协组织机关党员到 清官亭廉洁文化主题公园开展廉洁文 化教育。

在讲解员的解说下,全体党员干 部依次来到"榭园""莲园""竹园",参 观了室外文化景观、室内展厅、历史人





# 昭阳区政协开展廉洁文化教育

物雕塑以及新时代廉洁文化"强基行 动"2024年书法美术摄影专题创作和 征集作品展,并认真聆听了昭通古代 清官廉吏故事、红色历史故事、当代人 物事迹。"书法家创作的作品,深刻诠 释了廉洁文化的内涵与精髓。"讲解员 向党员一一讲解了186件书画、摄影 作品的寓意。

"当官之法,惟有三事,曰清、曰 慎、曰勤。"历史昭示未来。无论古今, 为政者以人为本、勤政廉政、克己奉 公,都将为人们所称颂和敬仰。"问渠 那得清如许? 为有源头活水来。"源远 流长的历史文化滋养了一代代昭通 人,党员干部必须始终牢记全心全意 为人民服务的宗旨,必须始终牢记"懂 政协、会协商、善议政,守纪律、讲规 矩、重品行"的要求,坚定理想信念,坚 守初心使命,多看、多做、多商量。党 员通过沉浸式的学习交流,纷纷结合

现场的学习情况谈起了体会。大家感 受到开展廉洁文化教育是对党员干部 进行的一次思想淬炼和精神洗礼,意 义深远。特别是一幅幅精美的书画作 品和一幅幅生动的摄影作品,或描绘 清官廉吏的形象,或展现廉政建设的 成果,或表达人民群众对廉洁社会的 期盼,不仅展示了艺术家们的才华与 创意,更传递了廉洁文化的正能量和 价值观。

### 拓展联合办学 深化产教融合

# 绥江打造"金江船员"劳务品牌

本报讯(记者 王明贵)近年来,绥 江县职业高级中学培育了600余名船 员,分别在澜沧江、湄公河、长江流域 港航企业就业,月平均工资达8000元 以上。这是绥江县大力拓展联合办 学、校企合作、工学结合、产教融合的 成果,为发展壮大绥江产业工人队伍、 打造"金江船员"劳务品牌、发展县域 经济奠定了基础。

订单式培养,职业教育与产业发 展深度融合。绥江县职业高级中学作 为全省23所优质中职学校之一,在充 分调研企业用工需求的基础上,学校 开设经管、旅游、教育、船舶、汽修、机 械等10多个专业,并注册成立绥江县 职业技术服务中心,引进竹编装裱设 备,实现在校内完成竹编产品,从原材 料到成品加工的全部工序;大力打造 专业实训基地,建成汽车运用与维修 实训基地和职教机动车驾驶培训学 校;建成烹饪实训室、船舶实训基地, 并积极参与东西部协作办学,2019年 以来,中学派出1600余名学生远赴广 东中山、安徽滁州、江苏昆山等地参加 社会实践。县人社局按照稳就业要 求,充分发挥绥江驻上海、重庆等招商 联络处的作用,按照企业用工需求,开 展电工、架子工、叉车工、月嫂等订单 式培训,加大农民工、高校毕业生等重 点群体实用技能培训力度,完成补贴 性职业技能培训1000余人次。

创新性发展,"金江船员"劳务品 牌初见成效。绥江县委、县政府高度 重视劳务品牌培育工作,制定了《绥江 县"金江系列"劳务品牌建设实施方 案》,不断建立健全劳务品牌培育机制 和支持体系;依托向家坝水电站库区 形成的118公里长湖资源,凭借厚重 的水运文化,大力培育船长、轮机长、 船舶维修等高技能人才,创建"金江船

员"劳务品牌,实现行业发展和务工增 收双赢。绥江县职业高级中学开设船 舶驾驶和轮机维修专业,拥有职教1 号、职教2号2艘实训船,是全省唯一 办有船舶专业的中职学校。绥江定期 组织社会化培训提升行业从业人员技 能水平,2022年,组织实施76名船长、 轮机长升级适任考试,实现全省范围 内水路驾培领域一类船长、轮机长升 级适任考试零的突破。举办绥江县劳 务品牌"金江船员"职业技能竞赛,通 过竞赛使一批船舶理论知识突出、操 作技能优秀的人才脱颖而出,绥江县 各航运企业争相聘用,社会反响良好。

集团化管理,水运产业工人队伍 不断壮大。绥江进一步深化产教融 合,助推区域水运行业经济发展。 2023年4月,绥江县职业高级中学依 托省重点中职院校和省优质学校建设 单位的基础,凭借绥江县水运行业区 位优势以及船舶专业资源优势,牵头 成立了"云南省第一家水运中职产教 融合共同体(职教集团)",并成为理事 长单位。集团成员包含晋宁中等专业 学校、昭阳区职业高级中学、曲靖师宗 县职业高级中学等11家职业院校,以 及南京长江油运有限公司、云南山江 航运有限公司、云南天诚航运有限公 司等20多家省内外知名企业。集团 依托优势,立足滇东北,面向金沙江流 域辐射四川宜宾市、重庆市,积极融入 成渝地区"双循环"新发展格局,满足 云南及周边地区行业企业对水运应运 型人才的需求。

同时,绥江还多方争取,投资1.8 亿元高起点、高标准打造金沙江、澜沧 江、湄公河流域船员培训基地,建成后 将提供船舶操作维修实训区,并新开 设航海技术、船舶乘务等专业,不断提 升职业技能培训的规模和质量。

#### 本报讯(记者 苏秀)6 月22日,市委副书记、市长 杨承新到镇雄县杉树乡细 沙河村、木卓镇新桥村、雨 河镇龙井村、花朗乡法地 村、坡头镇新场村等地,调 研基层社会治理、美丽乡村 建设、产业发展、防汛减灾 等工作情况,强调要坚持以 学习运用"千万工程"经验 为引领,着力提升基层社会 治理效能,扎实有力推进乡 村全面振兴,全力做好防灾 减灾工作,持续提升群众获 得感、幸福感、安全感。

来到彩墙灰瓦、一步 ·美景的细沙河村、法地 村等地,不时可见嬉戏的 三两孩童和辛勤劳作的农 人,处处一派幸福安康的 美丽乡村景象。杨承新走 进农户家、田间地头,与群 众亲切交谈,详细了解群 众生产生活等情况,强调 要深入学习推广浙江"千 万工程"经验,在村庄原有 "颜值"的基础上,着力推 进农村人居环境整治提 升,因地制宜发展乡村产 业,全力推动宜居宜业和 美乡村建设。

每到一个村庄,杨承新 与乡村干部、驻村工作队队 员等深入交流,详细了解矛 盾纠纷排查调处、防灾减灾 等工作情况。杨承新指出, 要认真贯彻省委、市委专题 会议精神,结合"四个专项 行动",聚焦突出矛盾问题, 推动干部下沉开展大排查, 不断完善基层矛盾纠纷化 解机制,着力将问题发现在 早、解决在小;要扎实推进 "小小探头连万家"工作,深 入开展群众喜闻乐见的文 体活动,不断提升基层社会 治理能力和水平。

# 习运 承 新 用 到 福 经 感 验

杨承新强调,当前正值汛期,各级各部门要深入贯 彻习近平总书记关于防汛抗旱工作重要指示精神,强化 风险意识,树牢底线思维,严格落实"1262"精细化预报与 响应联动机制,强化网格化管理,抓实抓细预警预报、紧 急转移、物资储备等各项工作;要坚持应搬尽搬原则,扎 实做好地灾避险搬迁工作,从根本上消除和减轻地质灾

其间,杨承新还到赤水河流域(镇雄段)和镇雄五金 高新产业园调研,强调要持续发力、久久为功,全力打好 赤水河流域生态环境保护治理攻坚战;要围绕打造"中 国西南五金之城"定位,全力做好服务保障,加快发展壮 大五金产业。

胡智雄参加调研。

## 乐红镇:

# 戏曲进校园 文化润童心



本报讯 (通讯员 颜潮 文/图)6月20日,由市委、市 政府主办的"百场演出进百乡"惠民演出走进鲁甸县乐 红镇中学,开展以"戏曲进校园"为主题的文化演出活 动,为学校800余名师生送上精彩的文化盛宴。

此次演出活动,旨在弘扬中华优秀传统文化,丰富 师生的精神文化生活。

《我在昭通等你》《梦想家》《平瑶古镇》《民族团结花 盛开》等节目轮番上演,现场高潮迭起,欢呼声、掌声不 断。表演中,昭通市文化艺术剧院演职人员还开展了传 统文化的普及培训,在场的同学们踊跃参与,体验了中 华优秀传统文化的独特魅力。

戏曲进校园是文化传承,也是课程创新,让珍贵的 非物质文化遗产在校园里绽放出更加绚丽的光彩。

## 为您导读

生死瞬间, 昭通一护士"教科书式"紧急救人

大关县----

科技赋能 生态兴茶

——详见第2版

--详见第2版

威信: 用好红色资源 蹚出发展新路

-详见第3版